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(Grain Drills)



مشخصات
.بذرها را روي رديف هايي با فاصله كم مي كارند•
.بذرها روي رديف درهم هستند•
.فاصله بذرها روي رديف نيز مورد نظر نيست•

...)گندم، جو(غلات –
)كلزا، سويا(دانه هاي روغني –
علوفه مرتعي–
)يونجه و شبدر(دانه هاي علوفه اي –
)نخود، لوبيا، ماش، ارزن(حبوبات –

.امكان وجين و ديگر فعاليت هاي خاك ورزي در حين داشت وجود ندارد•
)Solid Planting(كشت درهم •

– Grain Drill
– Air Seeder
– Broadcast Seeder
– Airplane
– Helicopter

:مزيت نسبت به بذر پاشي•
.بذرها در عمق مورد نظر قرار مي گيرند–
.يكنواختي پاشش بيشتر–



انواع بذركارها

مكانيكي -1
  ماشين كار خطي مانند .)كارها خطي( كارها آبي - الف                   
برزگر

  هاسيا، عميقكار مانند .)كارها عميق( كارها ديم - ب                   
... و برزگر ماشين گستر، كشت

پنوماتيكي -2
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)Grain drills(انواع بذركارها 
• End Wheel Drill

چرخ انتهايي مناسب اراضي فارياب–

• Press Wheel Drill 
عميق كار–
–Support Wheel   در جلو

• Tilling Seeder
– End Wheel Drill + Cutter Wheel



مكانيكي) خطي كار(بذركار 
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مكانيكي) خطي كار(بذركار 
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مكانيكي) خطي كار(بذركار 
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مكانيكي) خطي كار(بذركار 
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)كمبينات(مكانيكي ) خطي كار(بذركار 
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مكانيكي) خطي كار(بذركار 

13



مكانيكي) خطي كار(بذركار 
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مكانيكي) خطي كار(بذركار 
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مكانيكي) عميقكار(ديمكار 
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پنوماتيكي) خطي كار(بذركار 
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پنوماتيكي) خطي كار(بذركار 
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پنوماتيكي) خطي كار(بذركار 
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پنوماتيكي) خطي كار(بذركار 
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پنوماتيكي) خطي كار(بذركار 
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عميق كار جهت كشت ديم
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عميق كار جهت كشت ديم
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)بذر پاش و كود پاش(سراسر پاشها 
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)بذر پاش و كود پاش(سراسر پاشها



سراسر پاشها
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مشخصات مخزن خطي كارها
صندوق بذر و كود•

معمولاً در عرض كل ماشين–
مخازن مشترك براي واحدها–
مخازن مستقل براي كود و بذر–
كيلو در متر عرض كار 100تا  50–
جنس فولاد–



چرخ ها
چرخ هاي انتهايي•

Ribاز نوع  –

چرخ پرس•
كشت بهاره باريك–
كشت پاييزه پهن–



سيستم انتقال نيرو
• End wheel drive

انتقال نيرو از يك يا هر دو چرخ–

• Press wheel drive
به مقسم ها Gangدر عميق كارها انتقال از –



دستگاه سنجش بذر
)Fluted Feed(استوانه اي يا غلتكي •

شيار مستقيم–
شيار مورب–

)Double Run Feed(دو طرفه •





مقسم استوانه اي
روش تغذيه•

از بالا براي بذور درشت–
)روش مناسب تر(از پايين براي بذور ريز –



مقسم استوانه اي
محاسبه مقدار بذر•

Vc= A × L
A :سطح مقطع شيار
L :طول موثر شيار

Vt= A × L × n
n : تعداد شيار  بر روي غلتك
K :  بذر كاشته شده در(kg/ha)
 : وزن مخصوص بذر(kg/m3)

D :قطر چرخ محرك(m) 
d : فاصله واحدهاي كارنده(m)
 : نسبت دور چرخ زميني به مقسم

rpm 60-30: متداولترين سرعت دوراني مقسم
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لوله سقوط
!كم اهميت•

لوله هاي كركره اي–



شيار بازكنها
بشقابي•

يك بشقابي–
دو بشقابي–

بيلچه اي•



كنترل عمق
سيستم هيدروليك تراكتور براي بعضي از بذركارهاي سوار شونده -1
)عمق كم(تنظيم فشار فنر لوله اي بر روي شيار بازكن ها  -2
 Press Wheelعميق كارها و (جك هيدروليكي با كنترل كورس  -3

Drive(





پوشاندن بذر
بعضي فاقد پوشاننده•

.شيار بازكن به گونه اي است كه خاك را بداخل شيار مي ريزد–
استفاده از زنجير•

ها  End Wheel Driveاكثر –
ها ممكن است مجهز  End Wheel Driveدر خاك هاي خشك، –

.باشند Press Wheelبه 
.چرخ ها پوشاننده هستند Press Wheel Driveدر •





ضمائم بذر كارها
كودكار•

.در هم و در بعضي مشترك با بذر–
).قابل برداشتن( مخزن مجزا –
.مقسم–

غلتكي يا چرخ ستاره اي•
در داخل مخزن•
حركت از چرخ زميني•

 )Grass Seed Distributor(بذركار بذور ريز •
.اكثراً دارند–
.مخزن و مقسم جدا ولي كوچكتر–
.مقسم از نوع غلتكي شيار دار–

ابزار خاك ورزي•
مساحت شمار•
ماركر•







)پنوماتيك(بذركارهاي هوايي 
)Air Seeder(

.سال پيش در آلمان براي بذور ريز 30در حدود •
.كاربرد در مزارع بزرگ•
.انجام همزمان آماده سازي بستر بذر، بذركاري و كودكاري•
:متشكل از دو قسمت•

)گاوآهن قلمي(كارنده –
مخزن و دستگاه سنجش–





مزايا
توزيع يكنواخت بذر•

.جريان هوا بهترين روش انتقال از مخزن به داخل شيار–

.وجود مخزن مركزي بزرگ سبب افزايش بازده مزرعه اي مي شود•
.بدليل قطعات متحرك كمتر، تعمير و نگهداري كم هزينه تر•
).ظرفيت مزرعه اي زياد(سرعت عمل زياد •



اجزاء
)Box(مخزن •

.معمولاً در جلوي واحد كارنده و بصورت مجزا–
.چرخ حمال براي بكار انداختن مقسم–

  (Fan)دمنده •
.يا موتور مجزا PTOتوسط شافت –
 Low Pressure High Volumeاز نوع –
انتقال بذر از مقسم به داخل شيار–

)Seed Metering system(دستگاه سنجش بذر •



دستگاه سنجش بذر

انواع•
استفاده از ونتوري –

گرفتن بذر در اثر مكش•

مخزن تحت فشار–
نياز به مخزن درز بندي شده•



)Distributors(توزيع كننده ها 
اوليه بر روي مخزن•
ثانويه بر روي گاوآهن قلمي•



تنظيم كمي خطي كارها
)Calibration of Grain Drill(

 در بذر ميزان در زير عوامل كارها، خطي كمي تنظيم هنگام در
:گيرند قرار توجه مورد بايستي كه دارند اثر هكتار

  در بذر شدن كم .باشد نصف از كمتر نبايد صندوق در بذر مقدار - 1
  در و شده مقسم وارد كه بذرهايي روي فشار كاهش باعث صندوق
.شودمي كاشته بذر كمتري مقدار نتيجه

  كار پيوسته صندوق، داخل در بذر زن بهم كه شد مطمئن بايستي - 2
 نصب زن هم بنام ايوسيله بذر، )مخزن( صندوق در معمولاً .كندمي
  تمام روي بذر ارتفاع كه طوري زده، بهم را بذرها مرتبا كه شده
 پيوسته زن بهم دستگاه كه كرد توجه بايستي .باشد يكسان هامقسم
.كند كار
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)ادامه(تنظيم كمي خطي كارها
)Calibration of Grain Drill(

  درصد و اندازه مخصوص، وزن بذر، ظاهري شكل :بذر وضعيت - 3
  شودمي پيشنهاد .گذاردمي اثر هكتار در آن مقدار روي بذر رطوبت

 كمي تنظيم شود، كاشته است قرار كه بذري همان با بذركار كه
.شود
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)ادامه(تنظيم كمي خطي كارها 
  نيرو زميني چرخ از كه كارهايي خطي تنظيم - الف

.گيرند مي
)كارگاه يا آزمايشگاه در( استاتيكي روش‐
)مزرعه در( ديناميكي روش‐
  توصيه با مطابق بذركار هاي اهرم جابجايي - 1

.سازنده كارخانه
  سرعت با دور 100 تا 50 بين را بذركار چرخ - 2

 توسط شده ريخته بذرهاي و چرخانده مناسب
.ميگردد آوري جمع مقسم،

  توصيه ميزان با هكتار، در شده جمع بذور وزن - 3
 .ميگرددمقايسهشده



بذركارها در كار گاه) كاليبراسيون(واسنجي 
.صندوق بذر را تا حداقل نيمه پر كنيد•
بر اساس جدول (اهرم يا اهرم هاي تنظيم بذر را در محل مناسبي قرار مي دهيم •

)روي دستگاه
.اگر جدول وجود ندارد يك وضعيت دلخواه را انتخاب مي كنيم•
زير يكي از چر خ ها جك مي زنيم و كلاچ دستگاه را در وضعيت بذر كاري •

.قرار مي دهيم
.دور مي چرخانيم nچرخ را در جهت حركت، •
.بذرهاي جمع آوري شده را وزن مي كنيم•
.تعداد لوله هاي سقوط كه بذر از آنها جمع آوري شده را شمارش مي كنيم•
.مقدار بذر در هكتار محاسبه شده را با مقدار توصيه شده مقايسه مي كنيم•
.در صورت لزوم آزمايش را تكرار مي كنيم•



)ادامه(تنظيم كمي خطي كارها 
:)آزمايش انجام حين در بذركار چرخشي سرعت تنظيم

 سرعت حدود سرعتي با بايستي بذركار چرخ چرخاندن آزمايش، هنگام در•
 بذركار چرخ دوراني سرعت بايستي بنابراين .گيرد انجام مزرعه در بذركاري

 و مناسب حد در چرخ سرعت آزمايش، هنگام در كه دوش سعي و محاسبه قبلاً
.باشد شده حساب

 سرعت برحسب( شودمي محاسبه زير رابطه از بذركار چرخ دوراني سرعت•
:)تراكتور پيشروي

N= دقيقه در دور حسب بر بذركار چرخ سرعت )rpm(
S= ساعت در كيلومتر حسب بر مزرعه در پيشروي سرعت )km/hr(
D= متر حسب بر بذركار چرخ موثر قطر )m(
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kg/ha( هكتار در كيلوگرم 150 ميزان به گندم كاشت براي :1 مثال
End( مجزا واحد دو از كه بذركار يك از ،)150 Wheel Drive( 

  سانتيمتر 60 آن چرخ قطر و متر 3 آن موثر عرض و است شده تشكيل
)cm 60( ،سمت صندوق آزمايش، براي .گردد مي استفاده است  

  50 را چرخ جك، زدن از بعد و نمائيم مي پر بذر از نصفه تا را راست
  كيلوگرم 2 دور 50 در شده آوري جمع بذر مقدار ميگردانيم، دور
  ماشين آيا .نمائيد محاسبه را هكتار در شده كاشته بذر مقدار .است بوده
است؟ تنظيم
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:1 مثال جواب

زميني چرخ محيط

  
:)آزمايش در شده طي مساحت( شود مي بذركاري  چرخ، دور 50 در كه مساحتي
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.ماشين تنظيم نيست، آزمايش بايد دوباره تكرار شود
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K= (هكتار در كيلوگرم حسب بر )شده محاسبه( شده كاشته بذر مقدارkg/ha(
Q= در كيلوگرم حسب بر شده آوري جمع مقدار n و زميني چرخ دورm لوله  

)kg( سقوط
D= متر حسب بر بذركار چرخ موثر قطر )m(
n= بذركار چرخ دور تعداد
W= متر حسب بركارنده ماشين موثر عرض )m(
d  = فاصله بين واحدهاي كارنده)m(

m = شركت داده شده در آزمايش) تعداد موزع ها(تعداد لوله هاي سقوط
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)ادامه(تنظيم كمي خطي كارها 
.تنظيم خطي كارهايي كه از چرخ زميني نيرو مي گيرند -الف
)در آزمايشگاه(روش استاتيكي ‐
)در مزرعه(روش ديناميكي ‐
براي اينكار  . توان در شرايط مزرعه نيز آزمايش نمودبذركارها را مي•

دارند و زير هر مقسم يك كيسه آويزان  هاي سقوط آنرا بر ميلوله
سپس يك فاصله تعيين . ميكنند تا بذرها در كيسه جمع آوري شوند

ها بايد جمع  مقدار بذري كه در كيسه. نمايندرا بذركاري مي Lشده 
:آيدشوند از رابطه زير بدست مي

 .
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تنظيم بذر كار در مزرعه
.وارد مزرعه نمائيد) پر كردن مخزن و غيره(بذر كار را پس از آماده سازي •
.زير يك يا چند مقسم كيسه پلاستيكي مقاوم ببنديد•
.مسافت معيني را علامت گذاري نمائيد و بذر كاري كنيد•
:محاسبه مقدار بذر كاشته شده•

K = مقدار بذر كاشته شده بر حسب كيلوگرم در هكتار)kg/ha(
Q = مقدار بذر جمع آوري شده در طولL  بر حسب)kg( 
L = فاصله پيموده شده در مزرعه بر حسب متر)m(

W = عرض موثر بذركار بر حسب متر)m(
d = بر حسب متر فاصله واحدهاي كارنده)m( 
N =تعداد مقسم هاي كيسه دار
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)ادامه(تنظيم كمي خطي كارها 

 زير رابطه شود، محاسبه هكتار در بوته تعداد اساس بر بذر مقدار كه باشد لازم اگر
:شود مي برده بكار

K= هكتار در بوته تعداد اساس بر بذر ميزان )pl/ha(
M= هكتار ميليون حسب بر شده توصيه بوته تعداد )million/ha(
E= گرم حسب بر دانه هزار وزن )g(

x= بذر خلوص و ناميه قوه درصد. 
C= خارجي مواد به نسبت بذر خلوص درصد )%(
g= بذر ناميه قوه درصد )%(
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بوته در هكتار داشته   60000اگر براي بذري با مشخصات زير بخواهيم  :مثال
:باشيم

E = 400 g
C = 90%
g = 80%
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 قطر و متر 3 آن موثر عرض كه بذركار دستگاه يك تنظيم براي :2 مثال
  زده، جك آن راست سمت چرخ زير است، سانتيمتر 75 آن چرخهاي

 در كيلوگرم 120 شده توصيه بذر مقدار .چرخانيم مي دور 50 آنرا
:باشد ساعت در كيلومتر 6 پيشروي سرعت اگر .است هكتار

.كنيد حساب دقيقه در را بذركار چرخ دور تعداد -الف
.شود آوري جمع بايستي بذر دور 50 در بذر كيلوگرم چند -ب
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:2 مثال جواب
:اول روش
.كنيد حساب دقيقه در را بذركار چرخ دور تعداد )الف

N= دقيقه در دور حسب بر بذركار چرخ سرعت )rpm(
S= ساعت در كيلومتر حسب بر مزرعه در پيشروي سرعت )km/hr(
D= متر حسب بر بذركار چرخ قطر )m(
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:2 مثال جواب
:اول روش
شود؟ آوري جمع بايستي بذر دور 50 در بذر كيلوگرم چند -ب

K= هكتار در كيلوگرم حسب بر شده كاشته بذر مقدار
Q= در كيلوگرم حسب بر آمده بدست بذر مقدار n چرخش دور

  n= چرخ دور تعداد
D= متر( بذركار چرخ قطر(
W= متر( موثر عرض(
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:2 مثال جواب
:دوم روش
.كنيد حساب دقيقه در را بذركار چرخ دور تعداد )الف
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:2 مثال جواب ادامه
:دوم روش

شود؟ آوري جمع بايستي بذر دور 50 در بذر كيلوگرم چند -ب
زميني چرخ محيط

 
شود مي بذركاري  چرخ، دور 50 در كه مساحتي
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)ادامه(تنظيم كمي خطي كارها 

.گيرند مي نيرو تراكتور تواندهي محور از كه كارهايي خطي تنظيم -ب
استاتيكي روش -

  جمع براي را بذركار زير و نمائيم مي پر بذر از نصفه تا را بذر صندوق
 محور اهرم با را كار بذر .دهيم مي قرار پلاستيك يا پارچه بذر آوري

 محور دور 540 با دقيقه يك مدت و اندازيم مي بكار تراكتور تواندهي
 بذرهاي آوري جمع از پس گيرد، مي انجام بذركاري عمل تواندهي
  مي محاسبه را هكتار در شده پاشيده بذر مقدار و وزن را آنها شده، ريخته
.كنيم
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كاليبراسيون بذرپاش ها
  PTOانتقال نيرو از •

تعيين عرض موثر دستگاه–
پر كردن مخزن حداقل تا نيمه–
قرار دادن بذر پاش در محوطه بسته–
بكار انداختن بذر پاش و اندازه گيري زمان با كرونومتر–
)مثلاً يك دقيقه(جمع آوري و توزين بذر براي يك زمان معين –



  تواندهي محور با كه متر 3 عرض به بذركار دستگاه يك از :3 مثال
  مراحل در .شود مي استفاد بذر كاشت براي ميكند كار تراكتور
  كيلوگرم 3 با برابر دقيقه يك در شده آوري جمع بذر ميزان آزمايش،

 بذر مقدار ميشود، بيني پيش ساعت در كيلومتر 5 پيشروي سرعت است،
.كنيد محاسبه را هكتار در شده كاشته
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:3 مثال جواب
:)دقيقه در شده طي مسافت( دقيقق در تراكتور پيشروي سرعت

دقيقه در شده طي مساحت

70

250 m23 m

83.3 m



كاليبراسيون بذرپاش ها
:محاسبه–

A :سطح معادل طي شده در يك دقيقه
S : سرعت پيشروي)km/hr( 

W : عرض موثر دستگاه)m(
Q : بذر جمع آوري شده در يك دقيقه)kg/min(
K : مقدار بذري كه در هكتار پاشيده خواهد شد)kg/ha(

A
QK

SWA







10000
60

1000



)Air Seeder(بذركارهاي هوايي 
.سال پيش در آلمان براي بذور ريز 30در حدود •
.كاربرد در مزارع بزرگ•
.انجام همزمان آماده سازي بستر بذر، بذركاري و كودكاري•
:متشكل از دو قسمت•

)گاوآهن قلمي(كارنده –
مخزن و دستگاه سنجش–



تنظيم طول ماركر

d

d

a
a

Tr

A

M

M = a + d
M = (A – Tr) / 2 + d
M = (B - Tr) / 2

B

M2

كنترل فاصله رديف در 
رفت و بر گشت


